

通民心 道信心 一条通道铺新风

2月9日至11日，万宁进入“两会时间”。今年，万宁两会首次开设“通道”环节，10日，五名市人大代表走上“代表通道”；11日，五名万宁市政府职能部门负责人走上“局长通道”，围绕自贸港建设、经济社会发展、民生保障等热点话题，谈体会、晒承诺、提建议，共话万宁美好未来。



万宁市人大代表、和乐镇党委书记符海虹： 擘画“一港两带三园区”蓝图 三产融合激活和乐发展动能

过去一年，和乐镇聚焦招商引资，“一港两带三园区”布局成效显著，两年来招引19个项目，总投资达13.91亿元，“和乐蟹”“和乐粽”等“和乐贡品”品牌影响力不断提升。2025年，和乐镇将紧扣政府工作报告要

求，加速港北港休闲渔业发展，依托“环岛旅游公路带”和“六连岭热带特色高效农业带”，推动乡村旅游和热带高效农业发展，持续加大国家现代渔业产业园和乐片区招商力度，以三产融合激活和乐发展动能。



万宁市人大代表、东澳镇党委书记黄大旭： 去年引进6个海洋渔业项目落地 总投资9亿元

东澳镇海岸线绵长，优质湾区众多，优越的水质和气候条件适宜发展东星斑工厂化养殖。过去一年，东澳镇党政主要负责人率队、分赴四川、贵州、上海、广东等地开展推介和招商引资，引进落地了海南东部（国

际）海产品集散中心、大洲水产工厂化养殖等6个项目，总投资金额达9亿元。同时，储备了新潭湾（智慧）冲浪产业园、蓝天云海休闲民宿等5个项目。项目的落地也使龙山村集体经济收入超1000万元。



万宁市人大代表、北大镇党委书记钟策文： 探索垦地融合发展合作模式 激活镇域经济“造血功能”

2024年，北大镇以“生态+民族”双轮驱动，走出一条绿色发展之路。依托4.6万亩橡胶、槟榔林资源，构建“橡胶+山苏菜/南药”“槟榔+山寮鸡/鹧鸪茶”林下经济体系，全镇农村集体经济收入突破500万元；依托少数民族文化和地方自然资源，打造出“北大奇幻浆板漂流”IP，带动周边业态发展。

北大镇将围绕两大引擎助力乡村振兴。一是探索垦地融合发展思路，把现有的产业做大做强，把利用的空间拓宽。二是依托北大镇综合服务驿站，打造“企业与企业”“企业与群众”“企业与政府”的沟通平台，通过“服务链+产业链”双结合，大力招商引资，全面激活镇域经济造血功能。



万宁市人大代表、龙滚镇多格村党支部书记、村委会主任曾才： 建议围绕旅游公路打造特色旅游产品 打造山钦湾旅游名片

环岛旅游公路通车为龙滚镇带来“流量”，正门岭大桥、山钦湾、燕子洞吸引不少自驾游游客慕名前往打卡，人气火爆。2025年春节假期，龙滚镇日均吸引游客超1万人次，旅游产业格局初具雏形。龙滚镇应持续推动旅游和现代服务业建

设，加大招商引资力度，吸引更多旅游企业落地。开发最美山崖海景阶梯路、海滩黑礁石、燕子洞、山钦湾古庙、山崖凤梨公园等资源，围绕观光、婚纱摄影、户外徒步打造特色旅游产品，将龙滚镇打造成万宁北部旅游高地和滨海活力旅游度假区。



万宁市人大代表、华润置地(海南)石梅湾项目总经理胡夏勇： 全线升级石梅湾旅文业态 打造全新活力湾区

去年，石梅湾获评国家级旅游度假区，全年实现旅游收入5.8亿元，接待游客273万人次。今年，华润石梅湾项目将从四个方面发力，推动度假区高质量发展。

一是规划特色主题分区，引入新复合体验业态，推动消费场景升级；二是推出更多特色主题民宿，提升度假区的住宿品质；三是持续完善旅游度假区产品，推出潜水池打造、热浪海湾深度开发等新项目，增加游玩内容的多样性；四是推出更多具有湾区特色的文化活动和旅游产品，举办多种主题活动，打造全新活力湾区。



万宁市发展和改革委员会主任冯科森： 千方百计 破解制约投资建设瓶颈问题

以问题为导向推进项目建设。主动靠前服务，千方百计破解制约投资建设瓶颈问题，解决项目推进过程中用海、用地、用林、资金等要素保障问题。统筹协调全市各个行业主管部门，围绕

万宁城乡建设、社会公共服务、产业发展和海南自贸港核心政策落地，提前谋划包装一批重大项目。发挥好重大项目牵引和政府资金撬动作用，积极探索政府和社会资本合作新机制。



万宁市营商环境建设局常务副局长范森宏： 今年将推出新一批 12个跨部门“高效办成一件事”

今年，万宁将推动新一批12个跨部门“高效办成一件事”落地见效，同时，上线100个涉及商务、旅游、执法、工业等多部门的“综合查一次”，实现“进一次门、查多项事”。

在优化服务方面，落实“窗口无否决”“审批不过夜”等服务机制，全面实施“帮代办”，实现窗口一次性办结率达80%以上。



万宁市教育局局长黄焱清： 今年力争 两所学校建成开学

今年，万宁将持续调整优化教育资源布局，加速推进一批重点项目建设，力争万宁中学高中部、兴隆九年一贯制学校2025年9月前建成使用并开学；引入社会资本创办民办高级中学；整合撤并一批乡村小规模学校；改善职业学校办学条件，扩大招生规

模，加快海南万宁食品药品职业学院建设。在师资队伍上，实施校长能力水平提升工程，招聘一批急需紧缺教师。此外，万宁今年还将全面推动国家中小学智慧教育平台应用试点工作，实施县域高中振兴工程和薄弱学校提升工程，多措并举提升教育教学水平。



万宁市旅游和文化广电体育局局长杨泽丰： 今年将谋划 一批高水平赛事活动

今年，万宁将坚持陆海统筹、山海联动、资源融通的发展思路，对标世界冲浪胜地，深入挖掘本地旅游资源，持续强化“体育+旅游+文化+消费”的产业品牌价值。推动文体旅商融合联动发展，谋划2025年中国男子职业高尔夫球巡回赛、国际冲浪赛、2025年万宁马拉松等高水平赛事活动。

同时，开发特色旅游线路，串联运动项目、文化产品、免税购物等一系列文旅商融合的产品。依托万宁市打造的“海陆空监管平台”，组建多部门联动常态化监管队伍，紧盯“吃住行游购娱”旅游全链条存在的薄弱环节，加强旅游市场综合整治。



万宁市交通运输局局长符祥平： 日月湾 拟建停车楼规划车位2246个

交通运输局正在积极协调加快日月湾内部交通基础设施建设。目前，日月逐浪驿站连接道路1.58公里已开工建设，计划在今年国庆节通车。同时，正在协调市城投公司建设停车楼，建成后提供2246个停车位，有效解决停车难和交通拥堵问题。

此外，今年万宁还将推进交通主干道建设，着力谋划国道大茂龙尾桥至山根互通段18公里拓宽改造工程，协调省交通运输厅推动环岛高速万宁段扩容工程，同时谋划万宁南互通改造工程，进一步提高万宁交通基础设施服务能力。

锚定四大产业集群 绘就2025发展新蓝图 ——从政府工作报告看万宁高质量发展路径

2025年的春风拂过万宁109公里海岸线，在“十四五”收官与“十五五”谋篇的历史交汇点，这座滨海城市正以“闯海者”的姿态，将政府工作报告中的文字坐标转化为发展实景。两会期间，代表委员热议的“自贸港建设”“现代化产业体系”“城乡共融”等关键词，串联起一幅充满活力与希望的发展图谱。

今年，万宁将紧紧围绕省委、省政府的决策部署，主动融入滨海城市带建设新格局，全力构建具有自身特色和优势的现代化产业体系，重点聚焦热带特色高效农业、新型工业、旅游服务业、海洋经济等四大百亿级产业集群。

在热带特色高效农业方面，万宁聚焦“一片叶、两棵树、两条鱼”。去年，林下经济面积达2.6万亩，斑兰叶、广地龙等精深加工加速发展，咖啡产业年产值达5.6亿元，万宁东山羊、兴隆咖啡入选中国农产品区域公用品牌名单。

今年，万宁将坚持“走出去”战略，谋划东南亚（万宁）产业园及归侨创业园，推动斑兰叶种植规模达到9000亩，打造“中国斑兰之乡”。依托海南国际咖啡交易运营中心，推动与东南亚国家在咖啡加工、贸易等方面的合作，将兴隆咖啡打造成为“一带一路”标志性项目。大力发展“两头在外、一头在内”的加工贸易模式，探索与东南亚国家建立文化旅游商务合作机制，推广万宁侨乡国际文化旅游品牌。

新型工业领域方面，万宁结合园区主导特色产业，促进万宁槟榔产业园、兴隆健康旅游产业园、礼纪工业产业园、冲浪小镇等尽快形成规模。加快推进园区标准化厂房建设，提升园区产业承载力和吸引力。梳理“搁浅项目”，一企一策分类研究盘活，“腾笼换鸟”确保园区亩均产值提质增效。推动天使医检汽车（一期）、江南电缆、北大花岗岩矿等项目投产达效，提速万宁循环经济产业、天下果仓等项目建设，为全市工业经济发展注入新增量。

旅游服务业是万宁的一张亮丽名片。2024年前三季度，万宁累计接待游客689.63万人次，同比增长7.31%，实现旅游总收入62.72亿元，同比增长16.62%。今年，万宁将积极引入世界级、高水平的专业体育赛事活动，全力打造日月湾世界级冲浪胜地。

近年来，日月湾已经吸引了海南队、河南队等8支省级冲浪队150余名运动员在此冬训，各地游客也纷纷赶来感受冲浪魅力。同时，依托王府井免税港，万宁计划做大免税消费回流文章，力争免税购物销售额增长11%以上，引进高端知名品牌首店、旗舰店、体验店和国际连锁店20家以上，搭建国内外品牌首发首秀首展平台3个，加快推动文体旅商融合发展，打造国际旅游消费中心重要增长点。

海洋经济被万宁列为四个“百亿级”产业重点打造。近年来，万宁以工厂化养殖引领产业转型升级，东星斑养殖规模超3800亩，产值占全国的35%以上，黄鲷鱼出口量占全国总量的70%，成为全国最大的鲷鱼种苗出口基地。在“两条鱼”的带动下，海洋经济不断壮大。

万宁市政府工作报告提出，今年，万宁将继续抓好海洋开发，向海洋要生产力、求新增长点，大力发展海洋经济。持续加强国家现代农业产业园建设，力争工厂化养殖产业园、东星斑集散中心全面投产，工厂化养殖规模达4500亩以上，东星斑产值超过45亿元。加快推进林兰水产等网箱养殖项目，推动黄鲷鱼陆基工业化智能循环实验基地投产，力争实现全国首例黄鲷鱼陆基养殖。

□ 两会侧记：

“代表通道”上的 “山海联动”

2月10日下午，万宁两会“代表通道”启动，三位来自不同地理坐标的镇党委书记——和乐镇符海虹、东澳镇黄大旭、北大镇钟策文走上通道，他们不约而同地对当地的旅游资源进行了推介，通过媒体发出“旅游邀请函”。

和乐镇和东澳镇沿海，海湾众多，风景秀丽；北大镇依山，是少数民族聚居区，民族文化、雨林资源丰富。三位市人大代表带着各自乡镇独特的旅游魅力，在这里奏响了一曲“山海联动”的旅游发展乐章。

“求和乐，看龙舟竞渡，品鉴粽飘香！”符海虹的邀约，带着海风般的热情。作为环岛旅游公路上的“龙舟小镇”，和乐镇以“一港两带三园区”布局为轴，串联起海洋经济的黄金链条。

22公里的环岛旅游公路和乐段，串起7个村委会和2个公路驿站，美丽的大花角和壮丽的港北出海口“镶嵌”其中。近年来，和乐镇大力发展休闲渔业，海钓、龙舟赛等活动与环岛旅游公路驿站联动，年吸引游客超20万人次。

东澳镇海岸线绵长，海鲜品类众多，又有神州半岛、新潭湾等湾区，环岛旅游公路贯穿而过。通过招商引资，东澳镇已储备了蓝天云海民宿、新潭湾冲浪产业园等五个文旅项目。

当前，东澳镇已经形成海湾运动与海鲜美食的“双IP”——“东星斑的鲜美，冲浪板的激情，都在东澳等您！”黄大旭的邀请，恰似海浪般澎湃。

与沿海两镇遥相呼应，北大镇党委书记钟策文讲述的则是“山的故事”。作为少数民族聚居镇，北大镇民族文化多样，依托尖岭村龙尾河的雨林生态资源，北大镇重点发展浆板漂流休闲运动，民俗节庆活动与奇幻浆板漂流IP的打造，让黎苗风情与生态探险深度融合，与日月湾形成“山海互补”的旅游动线。

“在山水画廊间触摸生态之美，在黎村漂流中感受活力之美，在黎苗风情里品味人文之美。”钟策文以诗意的语言，将山野资源转化为文旅吸引力，这不仅是对北大镇旅游资源的自信推介，更是对万宁乡村旅游的生动描绘。

三位镇党委书记的推介，折射出万宁“山海联动”的战略深意——沿海乡镇以海洋经济与运动休闲为抓手，山区乡镇以生态康养与民族文化为特色，二者通过环岛旅游公路、特色节庆等载体实现客流互导、产业互补，形成“动感体验闭环”。

以“山”与“海”为经纬，“代表通道”上勾勒出一幅“山海联动”的文旅振兴图景，也让人们看到了万宁旅游发展的蓬勃活力与无限潜力。

代表通道

局长通道